

中華郵政特准掛號 為新聞紙類

中央政治學校校刊

中正



一、公告(一則)

二、校聞

蔣校長召集本校及就業訓導班學員生懇切訓話

丁教育長與各校務委員會商校務

丁教育長講演親愛精誠校訓

吳主任召集集大學部學生訓話

本校舉行革命先烈紀念會

大學部四年級學生畢業考試舉行完竣

大學部四年級學生分發各機關實習

就業訓導班舉行專題論文考試

阮毅成先生召集法律系學生談話

三、黨務(一則)

四、講演紀錄

說話的技術

——教務副主任王鳳喈先生講演詞

五、編後記

本刊登記證

中央宣傳部中字九六七號
內政部警字一四五八號

中國國民黨中央

政治學校編輯部

校刊社出版

校址：

南京建鄴路

第一七四號

電話：

普通五二〇五九

軍用第五十二號

總理遺囑

余致力國民革命，凡四十年，其目的在求中國之自由平等。積四十年之經驗，深知欲達到此目的，必須喚起民眾，及聯合世界上以平等待我之民族，共同奮鬥。



現在革命尚未成功，凡我同志，務須依照余所著建國方略，建國大綱，三民主義，及第一次全國代表大會宣言，繼續努力，以求貫徹。最近主張開國民會議，及廢除不平等條約，尤須於最短期間，促其實現，是所至囑。



中國國民黨中央政治學校佈告

第八號

查大學部本屆四年級學生，按照規定，於畢業考試後，應分派各機關實習。期滿回校，限期呈繳報告書，以憑彙核畢業成績。所有實習辦法，業經分別函轉各機關查照在案。茲將分派各機關實習學生名單及津貼膳宿等費預算表公布於後，仰各生依表定日期前往報到；其逾期請假遲到者，應改在下屆實習。此佈。

中華民國二十六年二月二十八日

校長蔣中正

(大學部本屆四年級學生分發實習機關及實習學生名單載本刊校聞欄)



本校及訓導班學員生齊赴軍校

蔣校長懇切訓話

上月二十一日上午九時，蔣校長乘啓節赴杭

之前，在中央軍官學校大禮堂召集在京各軍事機關學校上校以上軍官及學生暨本校各部院校及就業訓導班全體學員生訓話，大意謂吾人做事難免有錯，祇要今日有錯明日能改，仍不失為完人；古人有云：「知過即改，善莫大焉。」蓋此之謂。「黨員守則」「軍人讀訓」為教育基本，其他學科術科僅是從事一種事業之工具。事業成功端賴苦幹，否則雖有更大天才更大本領亦不能達到成功之目的。全體員生恭聆訓詞，莫不為校長偉大精神所感動云。

丁教育長

與各校務委員會商校務

上月二十四日丁教育長與校務委員戴季陶陳果夫兩先生及吳總務主任劉教務主任在本校商洽校務，歷時頗久云。

總理紀念週

丁教育長講演親愛精誠校訓

上月二十二日本校總理紀念週於上午八時在大禮堂舉行，到大學部及就業訓導班學員生八百餘人，由丁教育長主席領導行禮如儀後，即席訓話，對於本校親愛精誠校訓，極多闡發，歷一小時詞畢禮成而散。

吳主任召集大學部學生訓話

上月二十八日上午八時，總務主任吳抱峯先生在大禮堂召集大學部全體學生訓話。吳先生首將校務擇要報告并指示各生忠實努力之途徑。次復訓示實習應注意事項，大意謂四年級學生即將離校出發實習，各生在外行動務必深自檢點，在各機關實習，遇事須細心考察，殷勤請益，不可隨便發言妄論得失。對於立身處世之道，尤反覆垂囑，語意懇切，歷二小時詞畢。

三月二十九日

本校舉行革命先烈紀念會

三月二十九日為革命先烈紀念日，紀念會與總理紀念週合併舉行。上午八時，大學部及就業訓導班全體學生齊集大禮堂，行禮如儀後，主席劉教務主任即席講演辛亥廣州起義經過及其影響，并勸勉各生繼續黃花崗七十二烈士悲壯犧牲之精神為主義而奮鬥。九時半禮成散會。是日日本校懸半旗并休假一日。

大學部第六期學生

畢業考試舉行完竣

本校辦理歷屆畢業考試極為慎重，本年三月大學部四年級學生修學期滿，已於同月二十五日至二十七日舉行畢業考試。事先由本校呈奉中央執行委員會推派中委洪陸東先生并轉函放試院派秘書周筠白先生蒞校監考，教務處亦函請各科教授講師於所授各科考試時間內到場發題收卷。考場座位係按系組號碼排列，關防嚴密，佈置

整潔。每屆考試時間，應考各生依次入場坐定，在監考委員各教授請師巡視監察之下，本諸本校嚴格考試一貫之精神，埋首擬答，作公平之角逐。如是者連續三日，每日上午自九時至十一時下午二時至四時各舉行一次，監考應考人員精神始終不懈云。

大學部第六期學生

分發各機關實習

本屆大學部四年級學生畢業考試現已舉行完畢，按照校章規定，應派往各機關實習，以資歷練。上月二十八日，校令公布該級學生分發實習機關實習時間表及派赴各地實習津貼膳宿川資等費預算表，限期前往報到。除教育系同學以實習學校將放春假暫緩出發外，其餘各系同學於三十日紛紛往軍事訓練部文書科會計科辦理出發手續領取實習報到文件實習規則報告用紙及各項津貼，按限出發前往實習機關報到。茲將各項實習辦法表單探載於後：

一、中央政治學校大學部第六屆實習學生名單

實習機關	人數	姓名	實習起迄日期	備註
外交部	六名	沈祖杖 歐陽中唐 吳強華 金作謨 戴爾卿 張源同	四月一日起 六月三十日止	外交系
首都地方法院	二名	王式謨 方謫如	四月一日起 六月三十日止	法律系

機關	人數	姓名	實習起迄日期	備註
鎮江地方法院	二名	王源舉 王禮康	四月一日起 六月三十日止	法律系
無錫地方法院	二名	袁毅 黃經文	四月一日起 六月三十日止	法律系
杭縣地方法院	二名	阮華國 方佩蓮	四月一日起 六月三十日止	法律系
國府主計處統計局及內政部實業部三機關輪流實習	十名	修玉瑛 何立長 聞通 金宜莊 胡福成 戴自培 黃克松 韓伯平 馬煥庭 余煥庭	四月一日起 六月三十日止	統計系
財政部統計科	二名	李溥蔭 劉鳳文	四月一日起 六月三十日止	統計系
上海財政部國定稅則委員會物價調查處	二名	張成達 楊得年	四月一日起 六月三十日止	統計系
鐵道部研究室第二組	二名	張文瀚 胡簪	四月一日起 六月三十日止	經濟系
資源委員會	二名	詹璣 聞統	四月一日起 六月三十日止	經濟系

浙江省政府	江蘇江寧縣政	江蘇泗陽縣政	江蘇海門縣政
二十名	二名	三名	三名
高矯相 袁傳彥 陳元璞 馬廉元 傅秉德 郭裕鍾 汪惠中 徐榮齡 姚式修 余鼎文 呂文修 陳錫鏞 朱澤鑫 林光葆 蘇榮光 卞錦濤 楊世敏 何明潔 倪玉潔	張興怡 卜靜怡	李崇安 毛恩培	吳會謨 許華振 須榮彥
行政系	財政系 行政系 財政系	行政系 財政系	行政系 財政系
四月一日起 六月三十日止	四月一日起 五月卅一止	四月十五日起 六月十五日止	四月十五日起 六月十五日止
		同右	四月一日起 在江蘇觀山縣

二、統計組分期輪流實習表

上海時報分新報新聞	蘇州中學蘇州	無錫師範及附屬	鎮江師範及附屬	浙江蘭谿縣政
十名	五名 (組三第)	四名 (組二第)	五名 (組一第)	二名
曹聖坤 儲潤坤 邵德潤 馬志鏞 王幼青 趙炳燦 錢鍾騏 朱河清 彭渭清 呂清麟	孟錫鏞 王學孟 賀文燦 朱寶燦 湯寶燦	朱其樹 葉其樹 吉培樹 穆培樹	章廷俊 張人俊 張海俊 馬兆箕	沈秉鈺 薛溥海
新聞系	教育系	教育系	教育系	財政系 行政系
三月卅一日起 四月三十日止	四月八日起 五月六日止	四月六日起 五月八日止	四月六日起 五月八日止	四月一日起 五月卅一止
各生由馬星野 先生率領赴滬 行規習日程另	本組實習程序 及日期分配另 表於後	本組實習程序 及日期分配另 表於後	本組實習程序 及日期分配另 表於後	

姓 名	四月份實習機關	五月份實習機關	六月份實習機關
修玉瑛	何立長	統計局	內政部
聞通	金宜莊	內政部	實業部
胡福成	戴自培	內政部	實業部
黃克平	馬可福	實業部	統計局
韓伯松	馬可福	實業部	統計局
余煥庭	馬可福	實業部	統計局

二、中央政治學校大學部第六期教育系四年級

學生分組實習名單及日程

第一組

章廷俊 張人俊 孫海峯 馬兆箕
 四月八日上午出發赴棲霞鄉師(實習一週)
 十五日下午赴鎮江師範(實習一週)

二十二日起在鎮江師範附小實習(三天)

二十六、七兩日參觀省會教育(教育局省立民教館圖書館)

二十八日參觀大港實驗區

二十九日上午赴揚州中學實習(五天)

五月五日上午參觀江都教育局下午依教育局指導參觀縣立學校

六日由揚州返京

第二組

朱 蘭 叢其柁 吉增蕊 魯峻勛

四月八日上午出發到無錫住無錫師範下午參觀無錫教育局

九日依教育局指導參觀無錫地方學校

十日上午參觀社教機關及私立學校下午參觀工廠及工人教育

十二日起在無錫師範實習一週

十九日起在無錫師範附小實習三天

二十二日上午赴蘇州與第三組同學會同參觀吳縣吳江教育局及公立學校三天

二十五日赴洛社鄉師實習一週

五月二日返無錫教育學院實習三天

六日由無錫返京

第三組

孟 鑄 王學孟 賀益文 邊肇震 朱寶煜(專在蘇州女子師範實習)

四月八日上午出發到蘇州住蘇州中學實習一週

十五日起在蘇州實驗小學實習一週

二十二日下午起會同第二組同學參觀吳縣吳江教育局及公立學校(計有純一萃英振華景海等中學大儒善耕等小學及圖書館等)

二十五日赴黃渡住黃渡鄉師

二十六日赴崑山參觀崑山教育局及崑山中學

二十七日起赴嘉定參觀嘉定教育局及中心小學

二十八日起在黃渡鄉師實習一週

五月五日參觀黃渡附近鄉村教育事業

六日由黃渡返京

四、新聞系赴滬實習日程一覽

三月三十一日乘車赴滬住上海英租界北京路大華旅館

四月 一日參加本校新聞系招待滬上報界茶話會

四月 二日下午八至十時參觀申報館下午十至十二時參觀新聞報館

三日下午八至十時參觀時事新報館下午十至十二時參

觀大公報館

五日下午八至十時參觀時報館下午十至十二時參觀民

報館

六日下午八至十時參觀中華日報館下午十至十一時參

觀立報館

下午十一至十二時參觀神州日報館

七日至十八日在申報館實習由馬蔭良錢華二先生負責

指導

十九日至三十日在新聞報館實習由汪伯奇沈頌芳二先

生負責指導

四月底回京

就業訓導班

籌備組織同學會

專科以上學校畢業生就業訓導班第一期受訓期滿學員馬騰淮等呈請組織同學會，經奉核准先行成立籌備會，以吳挹峯劉振東張厲生吳章樸陳訪先劉瑤章張家駒劉光瓊張祖良丁仲璧王一方姚兆如孟淑範等十三人為籌備委員，負責進行籌劃組織事宜。一俟第二期學員受訓期滿，即可正式成立同學會云。

就業訓導班

舉行專題論文考試

專科以上學校畢業生就業訓導班第二期學員，按照規定，須於

受訓期滿前撰著專題論文一篇。現該班教務處業將該項論文題目擬定十三則，通告各學員任選其一，於本月二十六日以前一律繳就呈繳。該項論文題目如下：

- 一、試由各國政治之趨勢批評最近國民政府公布之憲法草案
- 二、國內地方行政之趨勢
- 三、現行政制制度述評
- 四、國防與經濟建設
- 五、中國經濟本質的檢討
- 六、中國經濟建設與統制經濟
- 七、試述中國田賦積弊及其整理意見
- 八、我國現行銀行組織如何尚有待改進者否
- 九、關於現行中央稅制利弊得失之研究
- 十、關於現行中央財務行政機關組織之研究
- 十一、高等教育應如何切合國難時期之需要試就專科以上學校課程設備體育軍訓精神勞動服務及特殊教學與研究各方面切實論之
- 十二、中國近年來教育之進步及今後發展之趨勢
- 十三、現階段社會教育之理想及其方法

阮毅成先生

召集法律系學生談話

本校大學部法律系主任阮毅成先生近奉浙江省政府調任為浙江省第四區行政督察專員兼區保安司令，不日將離校赴任，爰於上月二十六日下午四時召集法律系全體學生話別，勸勉同學努力求學并指示四年級學生在各地法院實習應行注意事項云。

本校師生致祭朱益之上將

上月二十六日下午二時，本校吳劉兩主任率同學生代表前往毘盧寺致祭故中央執行委員朱益之上將，舉行祭禮恭獻花圈後，并宣讀祭文。文曰：

「維嶽降神、迺生申甫、中樞磐石、南天銅柱、緬昔駿奔、及奠區宇、收拾河山、治書旁午、裘帶雍容、謂延篤祐、天垣駘驟、忽喪祈父、峴首墮淚、豈徒卒伍、維公扶義、鷹揚奮武、擊楫渡江、建牙淞浦、維公護國、同心夾輔、衛道之殷、相輸肺腑、巍巍勳業、今之房杜、遠厲真純、光昭人譜、與誦兔置、播諸戎府、亦詔學子、式此茂矩、桓桓褒鄂、儀容如視、洱海繁星、鍾山暮雨、風滿雲旗、椒馨四篋、尚饗。」

財政經濟兩系學生

參觀財政部

大學部三年級財政系財務行政組金融組及經濟系經濟行政組學生於上月二十七日七時八時由教授胡善恆先生率領前往財政部分別參觀該部所得稅事務所公債司及統計室，當由各該所司室派員接待引導參觀，并對主管事項及處理公務程序加以概括說明，聞各同學此行獲益不淺云。

秀州中學參觀團來校參觀

浙江嘉興秀州中學高中畢業生參觀團一行二十餘人由該校校長

顧惠人先生率領於上月二十六日來本校參觀，當由教務處劉總幹事紹裘接待引導至各處參觀一匝，并於本校設施及教育方針詳為解說，該團表示極為滿意云。

外交系英語演說辯論會近訊

大學部外交系英語演說辯論會於上月二十九日晚七時在第一教室舉行講演會，計到會員及旁聽同學二十餘人，主席薛毓麒致開會辭並報告會務後，各講演員即循序講演。最後由該會四年級會員歐陽中庸致別辭，並唱歌告別，前後歷一小時餘始畢。茲錄各講演員姓名及講題於後：

1. How to Be A member of Kuomintang - Y. L. Chao (趙維麟)
2. Man of Salt - J. N. Poe (潘學南)
3. If I Had \$10,000 - F. C. Chen (鄭福金)
4. The Liars - T. N. Liu (柳典南)
5. If I Were The Third Speaker - Y. A. Mao (毛雲安)
6. Farewell Address - C. Y. Ou-yang (歐陽中庸)

地政學院

舉行教職員學員球類對抗比賽

本校附設地政學院為提倡體育并聯絡情誼起見爰舉辦教職員學員球類對抗比賽，於每星期三下午四時後舉行。現乒乓籃球比賽業

已舉行完畢，結果教職員隊大獲勝利。網球排球比賽亦將依次舉行。教職員各項球隊隊員名單茲採錄於下：

籃球隊

張怡鴻(隊長) 劉培桂 朱叔華 王家程 秦翊 洪俠

網球隊

沈鍊之(隊長) 湯惠蓀 洪瑞堅 李氏蘇 王家程 徐行之

秦翊 劉培桂

排球隊

劉培桂(隊長) 洪俠 趙岷 沈鍊之 朱叔華 林立

張怡鴻 王家程 鄧和

乒乓球隊

洪俠(隊長) 林立 崔培基 湯惠蓀 朱叔華 沈鍊之

預備黨員

第二訓練組 舉行演講會



上月十七日下午七時，預備黨員第二訓練組舉行演講會，區黨部派訓練員張道行同志出席指導，首由組長曹毓南同志致開會辭，旋即開始演講，演講者有陶小安吳士琦朱敬儒王式徵王炳芝五同志，講題為「節約運動與國防」「青年煩悶問題」「仁者以黨發身不仁者以身欺黨」「青島與日本」及「中國現在所缺乏者」，最後由張訓練員批評，詞畢散會。



說話的技術

唐雄中筆記

——教務副主任王鳳階先生演講詞——

主席，各位同學：

今天和大家討論一個問題，即是說話的技術。說話技術的重要，可以從兩方面來證明。第一，教育學指示我們選擇教材主要標準是該項教材在生活上是否常用。凡是使用次數最多而學習最難者其價值為最大。依此標準，則說話的技術在我們課程中實最重要，因為綜計我們一生——自初生數月以迄老死——每天除去睡眠的時間以外，大部份的活動，均是語言的活動。我們幾乎無一時刻不需要說話。而話要說得好，的確很難。第二，現代的政治是民主政治，政權的獲得政策的實施都要依賴大多數民衆的擁護。而如何獲得民衆的擁護則有賴於宣傳。宣傳的方法有二：一是文字。一是語言。在從前，文字宣傳的效力大於語言，因為前者的空間限制較小，一篇文稿可以排印出來分散到各地供人民的閱讀，而口頭的宣傳效力却只能及於在場的聽衆。可是到了現在，由於無線電的應用播音器的發明，已把口頭宣傳效力的空間限制縮小了，一個人的演講可以以更敏捷的廣播到全國乃至全世界了，所以牠的效力或者比文字宣傳更大，至少也不小於文字宣傳。美國復興計劃最初開實施實時，有許多反對，發生許多困難，羅斯福利用他善辯的口才到處演講

，辯駁反對者的言論，消滅民衆的疑慮，而得順利的繼續進行。由此可見說話對於一般從事政治工作的人是何等的重要。

大學部和訓導班的同學，最大多數將來都是要從事政治工作的，說話的技術，非常重要，所以要多多研究，多多練習，不要因為學校沒有這門課程而不注意。

說話可以分爲兩類：一爲私人談話，一爲羣衆演講。兩者技術各有不同，所以有些人雖長於私人談話，却不長於羣衆演講；善於羣衆演講者也未必就善於私人談話。

現在先說私人談話的技術：

私人談話的態度措詞要隨談話的性質而定。比方：屬於交際性質的談話，語調要愉快，注意要週到；屬於報告性質的，詞句要簡單明晰；屬於討論性質的，詞句要有條理有力量；屬於勸告的，詞句要婉轉動聽。談話時聲音不要太高，要恰好能使對方容易聽見。態度和平謙恭誠懇，目光要注意聽者，材料要適合情境。普通一般人談話最喜多道自己事，別人話未說完，便搶着插嘴，這都是最不好的最惹人厭的習氣，應當力求避免。我國戰國時游說之士最擅私人談話，當時國君和他談了一次，便不由自主的相信他們的主張，真是「言聽計從」。大家不妨常常看看國語國策一類的書籍，體會他們如何運用舌槍唇劍。他們雖是不可以全學，但可節取之處正多。

羣衆演講的技術較之私人談話的技術更爲繁複。今天姑把最緊要的向大家講一講：

第一立場要維持。一個人演講必然有其目的，換句話說，就是有一種主張或企圖，想藉語言的力量，喚起聽衆的共鳴，取得聽衆的同情，而使自己的主張或是企圖得以實現。因此，他的全篇演講

由頭至尾每一句每一字便都不應離開本旨，更不容有與本旨相矛盾的意見滲雜其中。如甲主張立即召開國民代表大會，他的演講便應始終一致的維持他的立場，來開發自己的理由，辯駁反對的論調，以使聽衆都贊成立即召開國民代表大會。如是演講才有其意義。

第二準備要充分。演講之先要費不少功夫去準備。準備的步驟有三：（一）材料的搜集。預備講某一問題，必須要把所有關於該問題的材料廣爲搜集，愈多愈好。（二）材料的選擇。材料搜集齊全以後，必須嚴加選擇，當用者用之，當棄者棄之。其標準有三：其一是材料本身的價值。凡是和題目沒有極密切關係的都不應採用，雖有密切關係但易爲人駁倒的也應摒棄不用。其二是演講時間的長短先後。時間若長不妨多用材料；時間若短則只能把最緊要的來講；時間在先自應按照預定計劃講演；時間在後應把別人已講過的材料抽出不講，自己提出新的材料或新的見解。其三是聽衆的心理。選擇材料應考慮聽衆的職業生活習慣和興趣，否則等於對牛彈琴。譬如對農夫必先談農事，若與言哲理，他們必定茫然無緒，且生厭惡之心了。美國某一區域競選議員，許多候選人對農人滔滔演說其改革政治方案，結果全都失敗。有一候選人只講了兩句話，反而當選了。那時美國正在苦旱，一般農夫渴望天雨，他一登台便說：「大家若是選我，上帝定能保佑我們得雨。」恰中聽衆的心理。這是個極端的例子，不足以爲訓，然演講之必須注重聽衆心理，則無疑。（三）材料的排列。材料既經選擇，應加以排列，以求講時有層次有條理有系統，易使聽衆領會。排列的層次或是由淺而深，或是先輕後重，要之外論理的次序與心理的次序。前者按照材料的論理的系统；後者按照聽衆的興趣與了解的程度。兩者相輔相成，並不相反。

第三應變要靈活。上台演講態度不可慌張，并須正立數秒鐘再開始演講，以便使聽衆注意。過於謙虛的客套話不必說也不宜說。譬如你本來是預備的備說沒有預備，便給聽衆一個不好的印象！以爲你今天的演講必不精采而不注意聽講了，講時最應當留心聽衆是否在注意聽講，若是在注意，則你可以多講，若不注意，則應設法引起他們的注意。如何知道聽衆是否注意聽講，便要觀察會場的顏色。白色代表光明，暗示聽衆在注意；黑色代表險惡，指示聽衆不注意。因爲聽衆在注意聽講的時候，頭多半是仰起的，你在台上一望便盡是白色的臉了。反之，聽衆不注意聽講，總喜歡把頭低下去，你一望則盡是黑色的頭髮。在這時，便應當想法子改變全場的空氣，或是說個笑話，引起聽衆的興趣（但是說了而不能使他們發笑，則倒不如不說），或是改變姿態語調引起聽衆的注意。

說話的技術非常奧妙非常繁複，在歐美各國已有不少著作專門討論，現已成爲專門的學科。兄弟對於說話亦不擅長，以上所說的，都不過是一些淺顯的道理，今天特別提出來講，只是希望大家平時多多注意，從日常經驗當中求得理解和運用。完了。



本校定於本月一日起放春假一週，假期內消息不多，第一百二十九期本刊改於二十一日出版。特此告白。

中央政治學校十週紀念籌備委員會啓事

五月二十日爲本校成立十週紀念現經組織籌備委員會籌辦慶祝事宜凡我畢業同學深望屆時來校參加設因道遠事繁亦盼以服務機關（或服務地方）爲單位推派代表共勳盛舉又經決定編印十週紀念特刊各同學如有關學校歷史意義或同學集團照片均希於四月十五日以前寄交本會製版刊登藉垂久遠事關母校榮典至希 垂注爲禱此啓

遺失聲明

茲遺失中央政校一〇三八號保證金收據一紙特此聲明作廢

趙之人啓

茲遺失本校消費合作社第六八八號股票一張特此聲明作廢

江錦業啓